

ОТЗЫВ

на автореферат Наргис Мухаббатовой «Географические аспекты социально-экономического развития горных регионов (на примере Раштского региона Республики Таджикистан)» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования. Проблемы устойчивого развития горных территорий входят в Глобальную повестку развития 21, принятую в 1992 году на саммите ООН в Рио-де-Жанейро (Горная глава №13 «Управление хрупкими экосистемами. Устойчивое развитие горных регионов»). С тех пор, т.е. на протяжении последних 30 лет интерес и внимание общества и государства к теме жизни в горах, развития и сохранения природного и культурного наследия только возрастает в связи с глобальными климатическими изменениями, экономическими и геополитическими кризисами. Свидетельством тому является то, что за этот период ООН дважды объявляла Международные года гор (2002 и 2022), с 2003 года ежегодно проводится Международный день гор.

Выбор темы диссертационного исследования представляет особую актуальность для Таджикистана, одного из древнейших государств Центральной Азии, который имеет весь набор горных проблем (бедность населения, экономическую периферийность, рост и миграция населения из гор и т.д.). Поэтому, начиная с 20-х годов прошлого столетия, Таджикистан был объектом постоянного внимания государства (СССР) и академической науки к изучению производительных сил и формированию политики поддержки и развития республики на основе модели *интегрального комбината*, весьма популярной в то время и не потерявшей своего значения в условиях централизованного управления.

Поэтому исследования, проведенные соискателем, имеют большое значение – не только научное и практическое, но представляют и исторический интерес с точки зрения природно-ресурсных и социально-экологических изменений и адаптации к ним, а также в вопросе смены (или неизменности) управленческой и научной парадигмы развития в горной стране.

Выбранная методологическая основа исследований соответствует характеру решаемых задач и следует не только традициям научных исследований, сложившихся еще во времена известной Таджикской экспедиции АН СССР (середина 20-х годов прошлого века), но и успешно включает современные методы и подходы меж- и трансдисциплинарности. В работе исследуется весь комплекс современных проблем и ресурсного потенциала Раштского района, и на этой основе предложены приоритетные направления социально-экономического развития региона, что подтверждает актуальность и значений проведенного исследования

Представляется важным подчеркнуть органичную связь научных подходов с решением практических задач: они направлены на реализацию Государственной инвестиционной программы на краткосрочный период 2021-2025 и среднесрочный - Стратегии социально экономического развития Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Текст диссертации хорошо структурирован, цели и задачи четко сформулированы и заключаются в системном изучении теоретических и методологических основ устойчивого социально-экономического развития горных регионов и разработке практических рекомендаций по устойчивому управлению ресурсами горного региона.

Автор профессионально использовал богатую информационную и статистическую базу данных Таджикистана (разного уровня), данные отдельных международных организаций, научные публикации, Интернет-ресурсы.

Научная новизна диссертационного исследования заключается не только в развитии теоретических основ устойчивого социально-экономического развития горных регионов Таджикистана и разработке практических рекомендаций по приоритетным направлениям развития, но и в развитии нормативно-правового регулирования процессов, происходящих в конкретном горном Раштском районе.

Основные положения, выносимые на защиту отвечают требованиям, и носит содержательный и конкретный характер.

Выполненное исследование «Географические аспекты социально-экономического развития горных регионов (на примере Раштского региона Республики Таджикистан)» на соискание ученой степени кандидата географических наук, соответствует специальности: 25.00.24 экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а его автор Нургис Холназаровна Мухаббатова заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук

Кандидат геолого-минералогических наук,
ведущий научный сотрудник Института географии РАН

Ю.П.Баденков

23.05.2022

Подпись руки тов.
заверяю

Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения «Институт географии
РАН»

